Permutasyon ve Olasilik - 2

Muharrem $ahin

Ornek Problem - 1

yﬂ

A noktasindaki bir hareketli, yalniz +x ve +y
yonlerinde hareket ederek, gizgiler (zerinde
yer degistirecektir.

Yolu boyunca karsilastigi  kavsaklarda,
secebilecegi farkli yollari segme olasliliklari
esittir.

a. Hareketlinin B noktasina gitmesi olasilidi
kactir?

b. A’dan B’ye gelmis olan hareketlinin, C'den
gecmis olmasi olasihgi kactir?

Cozum

a. A'dan B'ye tim glzergahlar Gzerinde, her
biri ikiser segenekli 8’er kavsak vardir.

8! o
s(dag) = T 70 oldugundan,

8
P(AB) = 70-(1j = 35 olur.
2 128

dac Ve deg guzergahlarinin her birinde
ikiser secenekli 4’er kavsak vardir.

Buna goére;
11
P(AC)=P(CB)=4.|=| ==
(AC) = P(CB) (zj Lve
11 1
P(ACB) = P(AC)-P(CB) = == = — olur.
(ACB) =P(AC)-P(CB) = ;-2 =7 olur

P(AB) = % oldugu bulunmustu.

A’dan B’ye gelmis olan hareketlinin C'den
gecmis olmasi olasilig;
P(ACB) 1 . 35

=—:—-= 8 bulunur.
P(AB) 16 128 35

P(AC —B) =

2. yol

8!
s(dag) = A 70 ve

s(dacg) =s(dac)-s(dcg) =4-4=16"dir.

A’dan B'ye tim glizergahlar es olumlu
oldugundan, A’dan B'ye gelmis olan
hareketlinin C’den gecmis  olmasi
olasiligi;

C’den gecerek A'dan B'ye gelen glizergah
sayisinin, A'dan B’ye glizergah sayisina
oranina esit olur.

S(dacs) _16 _ 8 | 1inur.

P(AC-B) = _1o_
( ) s(das) 70 35
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A noktasindaki bir hareketli, yalniz +x ve +y
yonlerinde hareket ederek, gizgiler (zerinde
yer degistirecektir.

Yolu boyunca karsilastigi  kavsaklarda,
secebilecegi farkli yollari segme olasliliklari
esittir.

a. Hareketlinin B noktasina gitmesi olasilidi
kactir?

b. A’dan B’ye gelmis olan hareketlinin, C'den
gecmis olmasi olasihgi kactir?

Cozum
a.
B
G
F
E
D
A

1. yol

Belirtilen hareket kosullarina gére, A'dan
¢itkan hareketlinin D, E, F, G ve B
noktalarindan +x yoénline gegmeleri
olasiligr 1'dir.

Buna gobre; hareketlinin A’dan B'ye
gelmesi olasilidi,

P(AB) =1-[P(AD)+P(AE)+P(AF)+P(AG)]

olur.

D’den +x yonine gecen glizergah sayisi
1'dir. Bu glizergah Uzerinde, A ve D
icinde olmak Uzere, her biri 2 segenekli 5
kavsak vardir.

1P
P(AD):(ZJ olur.
S(dAE)=i:5’tir. Bu 5 guzergahin her

4111
birinde, 2'ser segcenekli 6 kavsak vardir.

P(AE) =5-Gj6 olur.

s(dAF):%:w’tir. Bu 15 glizergahin

her birinde, 2'ser segenekli 7 kavsak
vardir.

1 7
P(AF):S-(ZJ olur.

s(dAG):%:SS’tir. Bu 35 gilzergahin

her birinde, 2’'ser secenekli 8 kavsak
vardir.

P(AG) = 35(;)8 olur.
P(AB) =1-[P(AD)+P(AE)+P(AF)+P(AG)]
:1_[@15.@6+15.@’+35.@ﬂ

_ 163
256
bulunur.
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2. yol
E G K M B
D F H L
A

ADEB glizergahindaki kavsaklarin 4G 2
secenekli, 4’0 1 segeneklidir.

4
P(ADEB):GJ olur.

41
S(dares) = S(dar) - s(dge) = s t=4 olup

bu 4 glzergahin her birinde 2'ser
secenekli 5 kavsak ve 1'er segenekli 3
kavsak vardir.

17
P(AFGB)=4-(ZJ olur.

51
s(dAHKB):s(dAH)'s(dKB) 2|3| 1=10 OIUP

bu 10 glizergahin her birinde 2'ser
secenekli 6 kavsak ve 1'er segenekli 3
kavsak vardir.

16
P(AHKB) = 10-(2j olur.

6!
s(dams) = S(daL)-S(dug) = 3131 -1=20 olup

bu 20 glizergahin her birinde 2'ser
secenekli 7 kavsak ve 1 segenekli 1
kavsak vardir.

1 7
P(ALMB):ZO-(ZJ olur.

E, G, K veya M’'den gegen glizergahlarin
toplam sayisi 1+4 +10+20 =35 tir.

s(dag) = %_70 olup bu kavsaklardan

gecmeyen glizergahlarin sayisi 35 olur.
Bu 35 glizergahin her birinde, 2'ser
secenekli 8 kavsak bulunur.

Hareketlinin bu glzergahlardan B'ye
gelmesi olasilidi,

1 8
P(Diéer)=35-(2j olur.

A’dan c¢ikan hareketlinin B’'ye gelmesi
olasilig,

P(AB) = P(ADEB) + P(AFCB) + P (AHKB)
+P(ALMB) + P (Di§

NETRRE DO (5

@ bulunur.

256

s(dac) = %—10 olup bu glizergahlar

Uzerinde, her biri 2 segenekli 5’er kavsak
vardir.
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s(dcg) = % - 3'tir. Bu giizergahlardan

biri (zerinde her biri 2 segenekli 2
kavsak, ikisinde 3’er kavsak vardir.

Buna goére;
5
P(AC)le-(lj -3,
2 16
2 3
p(CB):(lj +2.(1) _1
2 2 2
5 1 5
P(ACB) =P(AC)-P(CB)=—-= =— olur.
(ACB) = P (AC) -P(CB) = ==~ = = olur

P(AB) = % oldugu bulunmustu.

A’dan B’ye gelmis olan hareketlinin C'den
gecmis olmasi olasilig;

P(ACB) _ 5. 163 _ﬂ

P(AB) 327256 163

P(AC-B)=

bulunur.




